

EL CORREO

MADRID

Viernes 18 de Octubre de 1889

Año XI.

Las suscripciones son por **Pagos adelantados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5'00 por trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Núm. 3.484

LAS ECONOMÍAS.

Reunión en Valladolid.

Siempre que se ha producido un hecho semejante a la reunión ayer verificada en Valladolid, de que da hoy cuenta *El Imparcial* en un extenso telegrama, llamamos la atención de nuestros lectores sobre la inconsecuencia que resulta en pedir por un lado economías a los gobiernos, y no aceptar estas economías cuando perjudican.

Y aprovechamos siempre la coyuntura de que estos ejemplos estén frescos, porque así, tanéndolos a la vista, las personas imparciales habrán de reconocer que, como dice el refrán tan sabido, «una cosa es predicar y otra dar trigo.»

En los últimos meses, hemos tratado esta cuestión, que podríamos llamar de las *economías aplicadas*, con ocasión de rumores que corrieron sobre supresión del departamento de San Fernando; cuando de la Coruña trasladaron a Santiago un regimiento de caballería, y más recientemente, al reunirse varios señores diputados para estorbar que se redujeran algunas Audiencias de lo criminal.

En todas estas ocasiones, las amargas consideraciones de *El Correo* sobre esta inconsecuencia, han producido el natural disgusto; y como ha ocurrido ahora en Valladolid, la prensa de Cádiz y la de la Coruña, no ha visto bien que *El Correo* dejara la realidad de las cosas.

Nosotros encontramos natural, que los pueblos y los individuos defendan lo que poseen legalmente; y más si esta posesión se relaciona con su bienestar, ó por lo menos, es un motivo para evitar mayores males.

Tratándose de las provincias de Castilla especialmente, nuestro deseo es más fervoroso, porque deberes sagrados nos compelen en esta dirección.

Pero no se trata aquí de afecciones del corazón, sino de enseñar a los hombres díscolos, a los temperamentos exajerados, a los curanderos políticos; de enseñar también a las almas candorosas—cuando se presentan hechos tangibles y de bulto,—cuán fácil es declamar sobre economías, y cuán difícil obtenerlas.

No creemos haber dicho otra cosa en nuestros recientes escritos; llamándonos por eso la atención la protesta que según el telegrama de *El Imparcial*, ha formulado en la reunión de Valladolid el director de *La Libertad*.

Las palabras de *El Correo*, motivo de la protesta, son las que nosotros quisieramos ver reproducidas, íntegras, en los periódicos de Valladolid para que sus lectores las apreciaran. Tenemos la evidencia de que no pueden ser motivo de ninguna protesta; porque *El Correo* nada ha dicho, ni de cerca ni de lejos, que ofenda a nadie.

Lo que sí declamos, sin prejuzgar la cuestión de división territorial, que no conocemos; lo que hemos de repetir un día y otro, para enseñanza general, y desde un punto de vista impersonal, es que no es lícito hacer una campaña contumaz, persistente, rencorosa, contra un partido y un gobierno, pidiendo economías, para luego rechazar estas economías, cuando se acercan a la puerta de la casa de los que las han reclamado, como recientemente ocurrió al intentarse suprimir las Audiencias de lo criminal: que resistían la supresión con más fiereza, los que antes con más energía acusaban a los ministros de no hacer economías, de no atender el grito de los pueblos en esta materia.

Esto declamos nosotros que no es lícito, por más que estemos convencidos de predicar en vano.

No hace san muchas semanas, que el ministro de la Guerra hizo las economías que menos intereses podían herir, con la supresión de algunas direcciones generales; y sin embargo, públicos son los disgustos que esto ha producido.

No se pone mano en ningún servicio, en ninguna dependencia, en ningún empleado, que en el acto no se levanten protestas.

Y sin embargo, cuando todas estas resistencias están a la vista; cuando nadie quiere las economías por su casa, todavía la pasión política lleva a reclamar *vagamente* economías, y a fulminar toda clase de cargos contra el gobierno, porque no las realiza.

¿Es esto formal, es esto lícito? ¿Pueden ir por un lado los hechos y por otro las palabras?

Sobre esta inconsecuencia, llamamos nosotros la atención, para que se vea de cerca que es muy fácil hablar de economías, y muy cómodo pedirías, pero que es muy difícil obtenerlas.

REVISTA POLITICA

Crispi y la Triple Alianza.—Declaraciones del primer ministro de Italia.—*Roma intangible.*—Relaciones con Francia.—Abolición de las tarifas diferenciales.—Prometido entusiasmo de *El Secolo*.—Objeciones de *La Liberté*.

El discurso pronunciado en Palermo por el primer ministro de Italia, si bien ha despertado gran interés, no ha sido todo lo explícito que se esperaba al tratar de la Triple Alianza. En rigor, lo dijo por el Sr. Crispi respecto al fin perseguido por Italia al ingresar en la alianza de los Imperios del Centro, no es, ni más ni menos, de lo que suele decirse en casos tales. Que la alianza es puramente defensiva; que una nación como Italia no puede permanecer aislada, haciendo política exclusivamente interior entre los dos campos en que se encuentra dividida hoy Europa, y que, so pena de exponerse a mayores males, debe arrostrar con resignación los sacrificios que una política activa le impone, con tal de que esta sea tal que le permita aguarde con tranquilidad cualquier contingencia.

Toda esta parte del discurso del presidente del Consejo de ministros de Italia, que después de todo no encierra ninguna novedad, es calorosamente elogiada por los principales periódicos gubernamentales ingleses, el *Times* y el

Standard, los cuales aplauden con igual entusiasmo las frases acerbas y que no dejan lugar a esperanza alguna de arreglo, que el antiguo prosélito de Mazzini tuvo para la Iglesia. *Roma intangible* continúa siendo hoy como antes el dogma fundamental de la política italiana, con esta diferencia, que anteriormente llegó a surgir en la imaginación de algunas almas nobles, el generoso proyecto de encontrar un medio de armonizar, siquiera en apariencia, las aspiraciones del pontificado con las reivindicaciones de la Italia una, mientras que ahora, convenidos todos de lo quimérico de tal proyecto, mantienen sus respectivas posiciones, aguardando arma al brazo el desarrollo de los sucesos.

Por lo demás, fácil es comprender que si el Sr. Crispi aludió en términos tan enérgicos a la cuestión romana, lo habrá hecho dejándose llevar del deseo de agradar a sus oyentes y a la gran mayoría del país, dispuesta siempre a aplaudir lenguaje semejante.

Respecto a la candente cuestión de las relaciones con Francia, lo dicho por el Sr. Crispi ha encontrado contradictores aun entre los que con más entusiasmo aplauden y secundan su política.

Es evidente que para seguir la línea política que se ha trazado, ó sea de marchar de acuerdo con Alemania, no necesitaba extremar la enemistad con Francia, como de dos años a esta parte viene haciéndolo, lo cual fácilmente se demuestra sin más que recordar la prudente actitud que respecto a esta nación supo conservar siempre su antecesor, el primer ministro Depretis. Hay en esta conducta del Sr. Crispi un desec sobrado manifiesto de hacerse agradable al príncipe de Bismarck, que, como es natural, contribuye poderosamente a envenenar cada vez más las relaciones entre Francia é Italia.

En telegrama que puede verse en la sección correspondiente, se afirma que *El Secolo* celebra como un triunfo lo en favor del renacimiento de la antigua amistad entre Francia é Italia, la promesa hecha por el Sr. Crispi en su discurso, de abolir las tarifas diferenciales que hoy rigen en las relaciones comerciales de los dos pueblos. De ser esto así, presenciaría el entusiasmo de *El Secolo* un poco prematuro. Véase si no cómo se interpreta en Francia la pretendida concesión del primer ministro de Italia.

«La abolición de las tarifas diferenciales—dice *La Liberté*—no significa gran cosa, por tratarse de una concesión más aparente que real. Comparando el arancel francés con el italiano se ve que este último es mucho más alto que aquel, pudiendo así calificarse de prohibicionista.»

Aí, pues, si las tarifas diferenciales llegaran a suprimirse, y en ambos países se aplicaran mutuamente las tarifas generales, resultaría que las mercancías francesas importadas en Italia pagarían derechos mucho más crecidos que las mercancías italianas importadas en Francia. En tales condiciones, la abolición de las tarifas diferenciales no puede considerarse como una concesión que el gobierno italiano hace a Francia, sino al contrario, como una concesión que reclama de Francia, y que debemos examinar atentamente antes de otorgar. También debemos recordar al Sr. Crispi, que Italia fué la nación que denunció el tratado de comercio con Francia, y que si ahora sus ciudadanos sufren las consecuencias de aquel paso, no tenemos nosotros la culpa.»

El rey de Portugal.

Lisboa 17 (2 tarde).—El rey ha conservado hasta ayer todas sus facultades, incluso la vista. Hoy mismo ha hablado un rato con el ministro de Alemania y firmado una extensa promoción en el ejército, diciendo:

«No es justo que los oficiales sufran por mi enfermedad.»

Ayer apretó la mano cariñosamente a varios servidores de su mayor intimidad. Preguntándole hoy el médico si sabría qué día era, contestó: «¡Ah! Es el cumpleaños de la reina.»

El rey D. Luis que desde 1887 no ha encontrado mejoría más que en los dos viajes que hizo al extranjero, empezó considerablemente en Oporto con la parálisis y mejoró algo al ser trasladado a Ocas. Las enfermedades son una afección a la médula espinal y descompensación de la sangre, enfermedades que han afectado a varios príncipes de las casas de Coburgo y H. Saxe-Coburgo.

La reina doña Pía, muy fatigada por largas vigiliias, ha oído mala hoy en la espilla de la ciudadela apoyada en sus hijos los duques de Braganza y Oporto.

Lisboa 17 (6:50 t.).—El rey D. Luis está agonizando.

Lisboa 17 (8:40 n.).—El rey ha tomado un caldo con vino de Oporto. La temperatura es de 40'7 grados; el pulso filiforme, 140 pulsaciones por minuto; la respiración 50. En este momento parece algo aliviado.—*Fabra.*

Cascaes 18 (7:6 m.).—(Recibido a la 1 y 35 t.)—El rey de Portugal ha pasado muy mal la noche.

Sus fuerzas disminuyeron por momentos y se prevé su muerte de un instante a otro.

La reina Pía no abandona un momento la cabecera del lecho del enfermo, acompañándole sus hijos los duques de Braganza y de Oporto.

(La reina de Portugal funciona con dificultad y a esto debe atribuirse el que no se ha recibido aún el parte de las doas sobre la enfermedad del rey don Luis).—*Fabra.*

El Concilio de Valencia.

Valencia 18 (9 50 m.)

Director CORREO.

Anoche y al amanecer de hoy hubo un repique general de campanas.

A las siete de la mañana reunieron en el Palacio cardenalicio los obispos de Mallorca, Segorbe y Orhuela; los delegados de Orhuela y

Mahon, el Vicario capitular de Ibiza, el clero parroquial, representantes de las comunidades religiosas, cabildo, capitán general, gobernador, alcalde y comisión del municipio.

A la puerta del Palacio había una compañía con bandera y música.

A las ocho de la mañana salió una lucidísima procesión, dirigiéndose la comitiva, presidida por el prelado Sr. Monescillo, vestido de pontifical.

En el trayecto recorrido se veían muchas colgaduras y un gentío inmenso.

Al salir el Cardenal del Palacio se tocó la Marcha Real.

Detrás de los prelados iba el ayuntamiento, presidiéndolo el gobernador civil, quien llevaba a su derecha al capitán general y a la izquierda al alcalde.

La catedral se hallaba ocupada totalmente por numerosos fieles.

Desde las primeras horas de la mañana, fuerzas de la Guardia civil y agentes municipales cuidaban de mantener la circulación.

Llegada la comitiva al presbiterio, que hallase ampliado por una grandiosa plataforma, se sentó el Cardenal bajo un dosel, colocándose a los lados los prelados en sillones, y en banquetas los invitados a presenciar la fiesta inaugural del Concilio.

El espacioso estrado ofrecía vistosísimo efecto con las capas doradas, las vestiduras rojas de los canónigos, las negras de los beneficiados, las pardas y blancas de los frailes, los uniformes y fracs, que forman un conjunto hermoso, abriéndose por tapices de terciopelo con franjas de oro que cubren el presbiterio.

Magníficos damascos encarnados adornan el espacioso crucero, que luce profusa iluminación.

En este instante se está celebrando la misa del Espíritu Santo, oficiando de pontifical el Cardenal Monescillo, con la capilla y música a grande orquesta.—*Mencheta.*

Valencia 18 (2'30 t.).

Director CORREO.

Después de la misa pontifical, rezóronse procesiones; luego leyóse una carta pontificia, dirigida al cardenal Monescillo, quien tomando pie de su contenido, ha pronunciado una magnífica allocución latina, tan sublime en la forma, como profunda en conceptos sobre el Pontificado, Concilios y disciplina eclesiástica.

Terminada la brillante allocución, leyóronse los decretos pontificios, y el secretario del Concilio, acompañado de notario, acercóse a los padres que forman el Concilio a pedirles el voto, y el Sr. Monescillo declaró abierto el Concilio.

A instancia del promotor, leyóronse los nombres de los padres y sinodales del Concilio. Posteriormente, el Cardenal leyó la profesión de fé. Luego, sentado el Cardenal Monescillo, leyendo el Evangelio sobre las rodillas, aproximáronse los padres, y colocando la mano sobre los Evangelios, prestaron la profesión de fé.

Acto seguido, los sinodales, puestos de rodillas, acercáronse, y colocando la mano sobre el Evangelio, juraron y besaron éste, como asimismo el anillo pastoral.

Leyóronse después los primeros decretos del Concilio, señalando el martes para la primera sesión.

El acto ha durado cuatro horas, dando el señor Monescillo la bendición al pueblo: los obispos y canónigos permanecieron en pie y los demás arrodillados.

Terminada la ceremonia, retiróse el Cardenal, siendo objeto de grandes manifestaciones de simpatía y adhesión por los fieles, teniendo que hacer grandes esfuerzos los canónigos que le precedía para abrirle paso.

Han asistido a la solemnidad, en sitio preferente, los superiores de los Carmelitas, Escolapios, Franciscanos, Capuchinos y Jesuitas.

Representaba al Obispo de Menorca el canónigo D. Francisco García López, capellan de Palacio.

El cabildo, clero y personas doctas que han oído la allocución del Sr. Monescillo, la elogian, admirándose que reuna, a pesar de sus muchos años y las fatigosas campañas para enaltecer el catolicismo, tan privilegiadas dotes.

Es orador eminente y sabio latino.—*Mencheta.*

TRIBUNALES

El parricida Armentero.

Contra lo que esperábamos, ayer terminó este proceso, quedando pendiente de sentencia. Hé aquí la última parte del discurso del señor Pedregal:

«Se lamenta de que un tribunal español haya confiado el cargo de tutor y curador de los hijos del procesado a un francés no naturalizado en España, y que es el corruptor de la madre.»

«Entra luego a demostrar la existencia de la circunstancia eximente de locura.»

Analiza la declaración de los médicos forenses, según la cual Vega Armentero, cuando perpetró el delito, era un loco irresponsable por la ley de su enfermedad.

El arrebató y la obcecación en un histérico, en un atacado de una afección nerviosa, como el procesado, viene a impulsar de tal modo su voluntad, que le convierte en un instrumento inconsciente, en un ser que ha perdido toda libertad y toda conciencia de sus actos.

Combate la circunstancia de serlova alegada por el ministerio fiscal, y concluye solicitando la absolución de su patrocinado, por haber realizado el hecho en un momento en que tenía perturbada la razón.

El señor presidente invitó al procesado para que manifestara lo que tuviera por conveniente en defensa propia.

El Sr. Vega Armentero se limitó a presentar a la Sala una carta que había recibido hace cuatro días, y que la presidencia ordenó se uniera a los autos.

Parece que en esta carta se hacen gravísimas inculpaciones contra D. E. V.

El Jurado en Granada.

El martes tuvo lugar ante la Audiencia de Granada la vista de la causa seguida contra Carlos Morente por homicidio de Joaquín Ruiz García.

El solo anuncio de que el Jurado debía entender en el proceso, atrajo gran concurrencia de público a la Sala del debate.

El fiscal calificó el delito de homicidio simple, en el que concurría la agravante de reincidencia.

El Jurado dictó un veredicto de inculpabilidad, y el señor fiscal solicitó que se sometiera la causa a conocimiento de nuevo Jurado, por haber declarado el presente, siendo manifiesta la culpabilidad del procesado, que era inculpable.

La Sala se conformó con la petición fiscal.

Telegramas de la mañana.

El archiduque Alberto.

Vienna 17.—El archiduque Alberto ha resuelto salir para España el lunes próximo.

Los Emperadores de Alemania.

Roma 17.—En la mañana del sábado llegarán a Milan el emperador y la emperatriz de Alemania.

El rey Humberto les esperará en la estación del ferrocarril.

Terremoto.

París 17.—En Tierra Gaisa (Túnez) se ha sucedido un terremoto de bastante intensidad, que ha derribado varias casas. Han resultado tres personas heridas.

De Creta.

Atenas 17.—Se han recibido graves noticias de Creta. El regimiento turco escamado delante de Canea, capital de la isla, se ha sublevado, negándose a reparar los caminos, pues sus individuos dicen que son soldados y no peones camineros.

Otros tres regimientos del interior han seguido el ejemplo.

Chakir Bajá, gobernador otomano de la isla, que se trasladó en los primeros instantes al campamento, tuvo que huir apresuradamente y sin adoptar medida alguna, no habiéndose llamado a otros regimientos, ante el temor de que hagan causa común con los rebeldes.

La situación de Chakir-Bajá es insostenible.

Los obispos franceses.

París 17.—Circula el rumor de que el Consejo de ministros examinará en breve el asunto de la supresión de sueldo de cuatro obispos, supresión propuesta por el ministro de Oultos, a consecuencia de las recientes elecciones.—*Fabra.*

LA "GACETA,"

Nombramientos.

Reales decretos del ministerio de la Guerra nombrando segundo jefe del real cuerpo de Guardias Alabarderos el general de división D. Hipólito Obregon, conserjero que era del Supremo de Guerra y Marina, y para cubrir la vacante que éste deja y la que ocurrió por fallecimiento del general don Pedro Zea, se nombra a los de igual clase D. José Carvajal y D. Francisco Gamarras, comandante general de división que era éste último de Castilla la Nueva, para cuyo destino ha sido nombrado el de igual categoría D. Federico Ochando.

—Concediendo ingreso en la sección de reserva del Estado mayor general del ejército, con el empleo de general de brigada, al coronel de caballería D. Antonio Córdon y Cabrera.

Gracia y Justicia.

Real orden recordando a las corporaciones a quienes se ha pedido los informes que previene el art. 6.º de la ley de 11 de Mayo de 1888 en lo que se refiere a las legislaciones locales de Cataluña, Navarra, Galicia y las Islas Baleares, como lo han sido recientemente los relativos a la legislación aragonesa, que los evacuen en el más breve plazo posible, teniendo en cuenta lo mucho que interesa la formación de los apéndices comprensivos de las legislaciones locales que han de complementar el Código civil.

Gobernacion.

Real orden alzando la suspensión del Ayuntamiento de Castilla, provincia de Alicante.

Fomento.

Real orden anunciando que se provea por traslación, por correspondencia al turno de concurso, la cátedra de Obstetricia en la facultad de medicina de Cádiz.

CRONICA TRISTE

Desgracia en Sevilla.

A las siete de la mañana de ayer, ocurrió una sensible desgracia en el callejón de Barcola. Una niña de nueve años, que dentro de un carruaje pasaba por dicha vía, llevando en los brazos a una criaturita de cuatro meses, se le cayó ésta al suelo por una de las ventanillas del carruaje, cogiéndose, una de las ruedas y dejándose muerta en el acto.

El desconocido que se apoderó de la jovencita ante tan lamentable escena, fué tan interesado, como los desgarrados ayes de los padres de la tierna víctima.

Muerte repentina.

En ocasión de venir del río a las ocho y cuarto de la noche por el paseo de los Pontones Benito García Tiago, de cuarenta y tres años, mozo de un lavadero, en unión de su mujer y de un amigo, se cayó al suelo con la saca de ropa que traía acuestas y que pesaba doce arrobas.

Se llamó a los agentes de la autoridad y reconocido el individuo por un médico declaró éste que había fallecido.

Parece que el infeliz padecía desde hace tiempo de una tuberculosis.

Episodio sangriento.

A las ocho de la noche se suscitó en la taberna del número 88 de la calle del Amparo una reyerta

entre cuatro individuos, y uno de ellos, llamado Eduardo Corte Villa, de diez y ocho años, zapatero, fué agredido en un palo por Manuel Vivero Rodríguez y Ezequiel Castañeda Romero, los cuales le ocasionaron una herida grave en la cabeza y otra en la pierna derecha. Después de curado en la Casa de Socorro pasó al Hospital General.

Los dos presuntos agresores y un pariente del lesionado fueron conducidos a la delegación de vigilancia.

Varela en Vigo.

Dice un periódico local que el juzgado de instrucción dictó el martes el auto dando por concluso el sumario instruido en causa por desacato a la autoridad contra Vazquez Varela y su criado Lucio Medina, que continuaban, como es sabido, presos en la cárcel de aquel partido.

El sumario ha sido enviado por el correo de ayer tarde a la Audiencia de lo criminal de la provincia, y le acompañan como piezas de convicción dos revólvers, sistema Smith, un cinturón de charol y una funda.

No se sabe positivamente todavía quién se encargará ante la Audiencia de la defensa de los procesados, aunque se dice que será encomendada a los abogados pontevedreses Sres. Sequeros y Sampedro.

Dábase también como probable, añade el periódico de Vigo, que será trasladado con su criado dentro de algunos días a la cárcel de Pontevedra.

Salteadores de caminos.

En la carretera de Mataró, cerca de Santa Coloma de Gramanet, fueron sorprendidos el domingo dos carreteros por dos ladrones que trataron de desbarrilarlos.

Por fortuna para los carreteros, en aquel momento se presentó una pareja de la Guardia civil, que iba disfrazada persiguiendo a los malhechores.

Estos hicieron frente a la Guardia civil, que consiguió detener a uno de ellos; el otro huyó en dirección a Santa Coloma, donde a poco fué visto por los guardias, y tras breve lucha con ellos, fué muerto de un balazo que le atravesó la cabeza.

El muerto tenía veinticinco años, vestía ropa de jornalero y era desconocido en la comarca.

Una explosión.

Al quemarse el domingo por la noche en Zaragoza, con motivo de las fiestas del Pilar, una colección de fuegos artificiales, cayó una chispa en el vallado de cohetes y voladores, y se produjo la explosión consiguiente.

El estrépito fué espantoso, y entre las llamadas que acompañaron al incendio pudo verse que muchos hombres caían al suelo.

Repuesto el público del pánico que de él se había apoderado, fueron recogidos tres heridos, uno de ellos llamado Bernardino Pascual Moros, de quince años de edad, natural de Añón, el cual resultó con graves quemaduras en todo el cuerpo.

Fuga de un preso.

Dice el Diario de Tarragona del día 16, que al regresar anteyar tarde desde los talleres y Hospital al presidio del Milagro los reclusos, uno de ellos se tiró a la línea de Barcelona, emprendiendo la fuga. Dos cabos de vara le siguieron de cerca, dando uno de ellos una gran vuelta con objeto de estorbarle el paso. Fué cogido al poco rato y conducido al citado penal, donde al llegar promovieron una fuerte algarada todos los confinados, tirando las casacas del rancho que en aquel momento estaban comiendo.

Como la cosa amenazaba ponerse seria de no cortarse de raíz, el jefe de la fuerza de la guardia mandó disparar tres ó cuatro tiros al aire, con lo cual logró restablecerse el tumulto.

Crimen en Granada.

Por antagonismos que existen entre los vecinos de San Lázaro de aquella ciudad, y los de la calle Real de Cartuja, que se motejan recíprocamente con los epítetos de ceboleros y gergajosos, se cometió anteanoche un crimen.

Con motivo de celebrarse anteyar en la calle Real las funciones al Santo Cristo de la Yedra, la mayoría de los moradores del barrio vecino acudieron a presenciarlas. Había salido la procesion, y varios jóvenes del barrio de San Lázaro iban por el paseo de la Virgen cantando a coro: ¡Vivan las cebollas y mueran los gergajosos!

Al oír esto un vecino de la calle Real de Cartuja, llamado Antonio Liñón Peres, de diez y ocho años de edad, se sacó el grupo de cantoras, y sacando una navaja de cortas dimensiones, arrojóse sobre Francisco Cuadros Martín, también de diez y ocho años, que era el que más entusiasmado iba cantando, y sin decir ni una palabra, le asió dos puñaladas en el noveno espacio intercostal izquierdo, huyendo después.

En grave estado fué conducido Francisco Cuadros al hospital de San Juan de Dios.

NOTAS COMICAS

En el juicio oral. —Diga el reo, ¿tiene algún medio de subsistencia? —Sí, señor presidente. —¿Cuál? —Un excelente apetito.

Exámen de historia sagrada. —¿Cómo se llamaba el discípulo que vendió a Jesús? —Isariote, a quien se ha puesto el sobrenombre de Judas en memoria de su infamia.

La señora entra en la cocina y sorprende al criado, que está empujando una botella de Jerez. —¿Qué es eso, Ramon?—dice el ama incomodada? —Señora, me estoy embriagando para olvidar una pena. —¿Cuál? —La de haber roto el espejo grande del salón.

Un corazón de oro. Una joven, pintada de virusias, decía a su médico: —Buen sabe Dios que nada me importaría esto, si todas mis amigas estuvieran lo mismo que yo.

Quintánez caprichoso. Sube a casa de Debas, nuestro buen Quintánez, y le dice muy serio: —Me va Vd. a retratar de cuerpo entero, con un libro en la mano, y de modo que se oiga lo que lea.

Crónica de espectáculos.

Relaxa. La empresa de este teatro, accediendo a los deseos manifestados por diferentes personas de que verían con gusto interpretar al Sr. Vallés y a la señora Muñoz el juguete cómico de D. Eusebio Sierra Espectáculo moral, y en el que tanto se distinguen

los mencionados artistas, ha dispuesto ponerla en escena mañana sábado, tomando también parte en su desempeño los Sres. Roldán, Lacasa y Roldán.

Pasado mañana domingo se verificará en este mismo teatro, y en la función de tarde, la segunda representación de la extraordinariamente aplaudida zarzuela *Los hijos del Zebedo*, y que, según nuestras noticias, son muchos los pedidos de localidades que hay en contaduría por el numeroso público que el domingo anterior no pudo obtenerlas.

Sociedad de cuartetos.

La Sociedad de cuartetos que hace veintisiete años fundó el distinguido maestro D. Jesús de Monasterio, y que en la actualidad la constituyen, además de él, los tan justamente reputados artistas Sres. Peres, Lestán y Mirecki, trata de realizar en el presente año una brillantísima campaña de audiciones, para lo cual no escasea medio alguno, y se prepara con esmeradísimo y múltiples ensayos a la ejecución de selectas obras de los mejores maestros antiguos y modernos.

Además, y para las obras que lo requieran, cuenta la Sociedad con la cooperación de otros reputados profesores, y muy principalmente con la de los distinguidos artistas señoritas María Luisa Chevalli y D. Genaro Vallejos, quienes se han prestado gustosos a desempeñar la parte de piano.

Para mayor interés y novedad posibles, sin salirse del género clásico, a que exclusivamente viene consagrados, ejecutará, además de obras de los inmortales Hadyñ, Mozart, Beethoven y Mendelssohn, que constituyen la base inmutable de sus artísticas tareas, otras de renombrados maestros modernos, algunas de las cuales aun no han sido ejecutadas ante el público madrileño.

Las sesiones se verificarán en el Salon Romero, a las nueve en punto de la noche, los viernes 25 de Octubre; 8, 15, 22 y 29 de Noviembre; 6, 13, 20 y 27 de Diciembre y 3 de Enero.

Para mayor comodidad del público se establecen dos turnos (impar y par) de cinco sesiones cada uno, siendo los precios de abono a las diez sesiones: sillas, 40 pesetas; butacas centro, 40; laterales, 22. A uno de los turnos: sillas 22 50; butacas centro, 22 50; laterales, 12 50. Biletes sueltos: sillas, 5; butacas centro, 5; laterales, 3.

Los abonados del año anterior tendrán reservadas sus localidades desde el 16 al 18 inclusive. Los abonos nuevos a las diez sesiones se harán los días 19 y 20; los idem a un turno, los días 21, 22 y 23.

Las horas de despacho en dicho Salon Romero, serán de dos a siete de la tarde.

Apelo.

Con la zarzuela *El grumeto*, anoche hizo su debut en este teatro la señorita doña Isabel Hernández.

Aunque se hallaba embargada de la emoción que es consiguiente al pisar por primera vez las tablas, hemos podido apreciar desde luego las excelentes condiciones que posee para ser ir triunfante en la carrera artística que ha emprendido, pues a su gentil figura va unida una voz de timbre delicado y dulce que emite con gran facilidad.

Así no dudamos que la señorita de Hernández figurará pronto entre nuestras primeras actrices líricas, y que es una buena adquisición para la empresa que la ha contratado.

Novedades.

Esta noche se verificará en este teatro la última representación del drama *La fuerza de la conciencia*, en que tanto se distingue el primer actor D. José Mata.

Mañana sábado se pondrá en escena el melodrama de espectáculo *El soldado de San Marcial*, en que hará su presentación la primera actriz doña Dolores Estrada.

Jardines del Buen Retiro.

La empresa inglesa que tiene a su cargo estos Jardines ha organizado un festival de niños, que se verificará mañana sábado si el tiempo lo permite.

Dicha fiesta, análoga a otras que del mismo género se celebran en Inglaterra, revestirá una gran novedad, pues además de diferentes atractivos que ha de tener, cada billete de entrada y cada butaca llevarán números para una magnífica tumbola de juguetes y golosinas, que harán las delicias del público infantil, en cuyo honor se da la fiesta.

Segun vemos en la prensa de Valencia, el jueves 10 del actual inauguró sus tareas en el teatro de la Princesa de aquella capital, la compañía que dirige el Sr. Bueno. La obra elegida fué la comedia de Pina Domínguez *La ley del mundo*, siendo muy bien interpretada por todos los artistas que tomaron parte, y especialmente por la primera dama joven señorita Monsdero y el primer actor Sr. Bueco.

AL MENUDEO

En defensa.

Ayer tarde se verificó en Valladolid la reunión que se había convocado por el Ayuntamiento, asistiendo todos los concejales, representantes de la Diputación, Colegio de Abogados, Cámara de Comercio, Liga de contribuyentes, Consejo de Agricultura, Academia de Medicina, prensa y Casinos. También asistió el diputado a Cortes, señor Muro.

Abierta la sesión, el alcalde manifestó los temores que abriga respecto a la supresión de aquella capitania general, por lo cual había convocado a la reunión con objeto de acordar los medios convenientes a evitar se realizaran sus suposiciones.

El Sr. Muro refirió su entrevista en San Sebastián con el Sr. Sagasta, en la cual le afirmó el presidente del Consejo que el gobierno no había resuelto nada respecto a la división territorial sin el concurso de las Cortes, autorizándole para desmentir los rumores circulados en Valladolid.

Recordó que el hecho de haber patrocinado el ministro de la Guerra la proposición presentada por el Sr. Orozco en el Congreso autorizando al gobierno para hacer la división militar, demuestra el deseo del general Chinchilla de no hacer nada en este punto sin contar con las Cortes.

Es verdad que por decreto se ha separado Palencia del territorio de Valladolid, pero en su lugar se ha incluido la zona de Mondónedo, y estos cambios obedecen a dar facilidades al reclutamiento.

No hay motivo, pues, en mi concepto—terminó el Sr. Muro—para alarmas. El asunto irá al Congreso, y entonces todos los diputados de Valladolid trabajarán para impedir la aprobación, llegando hasta el obstruccionismo.

El director de *La Crónica Mercantil* expresó sus temores de que la división se haga a cercos tapados, aconsejando se organizara ya previsoramente la defensa.

El presidente de la diputación no cree que haya peligro inmediato, pero ofreció su apoyo y encareció la necesidad de organizar un plan de defensa para que no puedan invocarse las economías para la supresión. Afirmó que la capitania general de Valladolid no puede suprimirse por las condiciones estratégicas de aquella plaza.

El director de *La Lealtad* abandonó en las mismas ideas, añadiendo que en caso de economías

deben suprimirse otras capitánias; pero no la de Valladolid.

El concejal Sr. García Gil propuso el nombramiento de una comisión que gestione el asunto, y que se eleve una exposición a las Cortes.

El Sr. Muro propuso que la diputación y el ayuntamiento se encargaran de señalar el momento de hacer las reclamaciones necesarias. Aceptada la proposición del Sr. Muro, dióse por terminada la reunión después de manifestar dicho señor que anoche salía para Madrid y procuraría recabar del ministro de la Guerra la promesa de que no se haría nada sin el concurso de las Cortes.

Se ha dictado auto de procesamiento en Tortosa contra el abogado D. José Franquet, D. Pedro y D. Rufo Franquet, hermanos del primero, y contra D. Francisco Escardó, concejal de aquel municipio, por un atropello que cometieron en la farmacia del propietario de *Los Debates* el 28 de Mayo.

Se halla completamente restablecido de la enfermedad que venía padeciendo, el Sr. La Presilla, presidente de la Diputación provincial.

El domingo próximo, a las dos de la tarde, se verificará el reparto de premios del curso anterior, así como los de la Exposición de Barcelona, a los alumnos de la Escuela central de Artes y Oficios, sita en el ministerio de Fomento.

Los trabajos premiados de los alumnos estarán a la vista del público durante tres días.

El Sr. Santa Ana.

Hoy publica la *Gaceta* el siguiente real decreto del ministerio de Gracia y Justicia:

“Queriendo dar una señalada prueba de mi real aprecio a D. Manuel de Santa Ana y Rodríguez, senador del reino, en consideración a los especiales merecimientos contraídos en la creación, desarrollo y fomento de asilos benéficos, y a los servicios que viene prestando durante largos años en la prensa periódica en pro de los intereses morales y materiales del país, de acuerdo con el parecer del Consejo de ministros;

En nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino, Vengo en hacerle merced de título del reino, con la denominación de marqués de Santa Ana, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Dado en Palacio a catorce de Octubre de mil ochocientos ochenta y nueve.—María Cristina.—El ministro de Gracia y Justicia.—José Canalejas y Méndez.”

Los regalos del Sultán.

En el tran mixto de Andalucía llegó anoche a Madrid el comisionado Mahomed-Mazuzi, portador de las cartas credenciales del embajador del Sultán de Marruecos y de los regalos que éste envía a la Reina Regente.

Al enviado lo acompaña un caballero del Sultán.

Un caid, el intérprete Mohammed, el Sr. Zugasti y el delegado Sr. Escribano, esperaban al comisionado en la estación.

También estaban en la estación doce mozos de las Reales Caballerizas, y un picador de la Real Casa para hacerse cargo de los caballos.

Estos, que son diez, llegaron en el mismo tren: venían enmatabados dentro de los coches cuadras, para hacerles menos sensible el cambio de temperatura.

Anoche mismo fueron conducidos por la ronda a las cuadras que se les tenían preparadas en las Reales Caballerizas.

Un delegado del gobernador de Cádiz acompañaba al enviado desde dicho punto.

Los regalos de S. M. visnan en diez voluminosos bultos, que anoche fueron trasladados al domicilio de la embajada.

Mahommed-Mazuzi es un dignatario del séquito del Emperador. Ha sido administrador de la Aduana de Melilla, y habla con facilidad el castellano.

Los duques de Montpensier.

En el tren Sur expreso llegaron anoche de París SS. AA. los duques de Montpensier con el jefe de la casa, Sr. Esquivel, y una dama de la Infanta doña Luisa-Fernanda.

En la estación esperaban a los augustos viajeros S. M. la Reina, S. A. la Infanta doña Isabel, el Infante D. Antonio, la señora de Martínez Campos, el ministro de Estado en representación del gobierno, el duque de Medina-Sidonia, el marqués de Sierra Bullones, el capitán general del distrito, el gobernador civil; los señores Beltrán de Lis y Gamison, y otras varias personas.

SS. AA. se hospedan en la planta baja de Palacio.

El subsecretario de Gracia y Justicia, señor Arias Miranda, salió anoche con dirección a Valladolid, desde donde irá a Aranda de Duero.

Regresará a mediados de la próxima semana. Una compañía inglesa ha presentado un proyecto para construir en la Concha de San Sebastián un palacio de cristal, cuyo presupuesto se eleva a 800 000 pesetas.

Ayer regresó a Madrid, restablecido por completo de la enfermedad que le ha retenido en sus posesiones de Alicante, el distinguido hombre público D. Eleuterio Maisonnave.

Los concejales nuevos.

Los diez nuevos concejales nombrados para sustituir a los suspensos son los Sres. Fernandez de las Cuevas (D. Ruperto), Perez de Mier y Tavira (D. Andrés), multilaterales; marqués de Miraflores, baron del Castillo de Chirel; Robledo (D. Gregorio) y Lozano (D. Rafael), conservadores; Ibarra (D. Felipe) y Teresa García, reformistas, y Rosell, posibilista.

Se ignora si todos ellos aceptarán el cargo. Ayer visitó el embajador marroquí el Museo de Artillería acompañado del intérprete señor Zugasti y de los oficiales Sres. Santa Olalla y Alvarez.

Parte de la servidumbre y del séquito estuvieron por la tarde en la corrida de toros. A los marroquíes no les ha satisfecho gran cosa la fiesta taurina: alaban la destreza de los toreros y su valor, pero la suerte de picar y ver morir los caballos les ha causado mala impresión, en lo cual demuestran bastante mejor gusto que nosotros.

Secuestro.

Anteyar, a las tres de la tarde, fué secuestrado en Almonda, provincia de Zaragoza, el propietario de Castejon de Monegros, D. Manuel Bull, respaldado ayer a las cinco de la ma-

ñana en su casa, manifestando que fué detenido por cinco hombres armados y enmascarados, que le exigieron dinero por su rescate.

La Guardia civil ha salido en persecución de los criminales.

Ayer se constituyó en la Audiencia el juzgado especial nombrado para instruir el sumario de la causa seguida contra los concejales.

El magistrado Sr. Chías tomó declaración a los concejales Sres. Bravo, Berruaco y Zúñiga, invirtiendo cuatro horas en esta diligencia.

Los concejales suspensos.

Anoche se reunió la comisión nombrada en Fornos y compuesta de los concejales suspensos, que son a la vez diputados.

No se tomó acuerdo alguno, porque faltaron algunos individuos, exponiendo únicamente el Sr. Villasant la idea de que, en su sentir, cada uno de ellos, y todos reunidos, solo deben responder de los actos acordados colectivamente en el Ayuntamiento, pero no de aquellos en que la responsabilidad revista caracteres personales. Esta noche se reunirán de nuevo.

El sábado 19 dará principio la solemne novena que la congregación de Nuestra Señora de Valvenera, de la que son hermanos mayores SS. MM., consagran a su excelsa patrona en la Iglesia de San Ginés. Todas las tardes, a las seis, predicará conferencias apologeticas de la religión el ilustre penitenciario de la Primada de España Sr. D. Vicente Manterola.

Congreso católico.

El lunes último se reunió en Zaragoza la junta de organización católica en España, para tratar de asuntos relativos al próximo Congreso que ha de reunirse en aquella capital.

La mayor parte de los temas que han de tratarse en las sesiones públicas, versarán sobre el pontificado, real patronato en las iglesias de Ultramar, algunos errores modernos, prensa y otros interesantes asuntos.

Las sesiones privadas serán tres: religiosas, de enseñanza y de caridad.

Se acordó introducir algunas reformas en el reglamento que con el programa se publicará muy pronto.

La otoñada.

Nos escriben de Andalucía que ha dado principio la otoñada de una manera satisfactoria para los agricultores de aquella region, pues las aguas que descendieron hacia los comienzos de mes y fin del pasado, prepararon convenientemente la tierra para verificar las operaciones de sementera, que se están verificando de un modo regular merced a la apacible temperatura que actualmente se experimenta.

El fento del olivo tambien ha tomado algun mayor cuerpo, siendo de esperar que el aceite que se produzca, si bien escaso en cantidad, sea de calidad excelente, puesto que va llegando a su madurez la acituna de una manera normal. El liquido oleaginoso, por esta causa, muestra tendencia a mejorar en sus precios, debido en parte al aumento de demanda que se advierte en los puntos extractores, donde son apreciadas las innovaciones introducidas para su elaboración.

El médico oculista, Dr. Osío, principiará sus conferencias públicas teórico-prácticas sobre las enfermedades de los ojos, en su clínica, mañana a las dos de la tarde.

Han sido nombrados: ingeniero jefe de minas de segunda clase, D. Antonio Elizeguy; ingenieros primeros, D. Juan Asprizua y D. Manuel Rey; ingenieros segundos, D. Juan Aguilera y D. Ezequiel Navarro.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Tarragona D. Mariano Abellón.

Palabras justas de alabanza que *El Globo* tributa al ministro de Gracia y Justicia:

“Los partidarios, que son muchos, de que los actos y las medidas gubernamentales tengan siempre la mayor justificación, han visto con verdadera complacencia la innovación hecha por el Sr. Canalejas, ministro de Gracia y Justicia, publicando a continuación de los decretos concediendo cargos y dignidades en las cabdralas, la relación de méritos y servicios de los agraciados.”

Vemos en varios colegas que el Sr. Gamazo saldrá hoy de Madrid para Guadalupe acompañado de varios amigos, a quienes ha invitado a una cacería en un monte que ha adquirido recientemente.

Los expedicionarios regresarán dentro de seis ó siete días.

S. M. la Reina ha firmado ayer los decretos destinando al Consejo Supremo de Guerra y Marina a los generales Gamarre y Orzáizal.

Nombrando al general de división, Sr. Ochando, para mandar la que en Castilla la Nueva deja el Sr. Gamarra.

Nombrando segundo jefe de alabarderos al general Obregón.

El señor ministro de Marina cometerá a la deliberación y aprobación de las Cortes varios proyectos de ley fijando los derechos de retiro a las clases subalternas de la armada, y modificando algunos artículos de la vigente ley de ascensos.

El jefe del negociado central del ministerio de Fomento, Sr. Picatoste, ha sido designado por el señor conde de Xiqueña para instruir el oportuno expediente con motivo de la denuncia hecha por *La Correspondencia Militar* respecto al pago de haberes a un individuo del Instituto Geográfico.

El Liberal ha ampliado su tamaño, y desde hoy ha publicado en esta forma su número.

Bibliografía.

Anuario de Medicina y Cirujía, Revista semestral dedicada al examen retrospectivo de todos los descubrimientos y adelantos prácticos en las ciencias médicas, tomado en parte del *Retrospect of Medicine* del doctor Braithwaite, completado con artículos de publicaciones de otros países, por los doctores G. Robles y Osmpos y F. García Molinas, ilustrado con 14 grabados intercalados en el texto.—Segunda serie.—Tomo IX.—Julio a Diciembre de 1887.—Anuario Internacional.—Madrid, 1888.—Ug. tomo en 12.—En rústica, 5 pesetas en Madrid y 5 50 en provincias; en pasta ó tela, 6 pesetas en Madrid y 6 50 en provincias.

—Tratado elemental de patología externa, por E. Follin y Simon Dupuy; traducido al castellano por los doctores D. José Lopez Diaz, D. M. Salazar y Allegret y D. Francisco Santaza y Villanueva.—Obra completa.—Nueva edición en publicación.—

Agotado hace tiempo este importante Tratado, no se creyó oportuno poner en prensa una nueva edición hasta que estuviese completamente publicada la obra; y hoy, que felizmente ha salido la última parte, comensamos la segunda ó nueva edición, que constará de siete tomos, ilustrados con 1.199 figuras intercaladas en el texto, y que se publicará por entregas semanales, al precio de una peseta.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

El discurso de Crispi.

Milán 17.—El periódico *Il Secolo*, comentando el discurso pronunciado en Palermo por el presidente del Consejo de ministros, Sr. Crispi, hace observar que la Triple Alianza ha sido defendida con mucha fiabilidad por el ilustre hombre de Estado.

El mismo periódico se felicita de la victoria obtenida con la promesa hecha por el ministro de abolir las tarifas diferenciales, esperando que, si esta resolución del Sr. Crispi es sincera, será el principio de un acuerdo político verdaderamente pacífico entre Italia y Francia.

La Cámara de Comercio de Milán votó una orden del día felicitando al presidente del Consejo de ministros, Sr. Crispi, por sus resoluciones, y pidiéndole el restablecimiento de nuevas y cordiales relaciones con el comercio francés.

Los irredentistas.

Roma 17.—Los irredentistas no han logrado realizar su propósito de producir un levantamiento en la Istria.

Parece que el diputado radical italiano Imbrioni, que proyectaba esta descabellada intenciona, había pedido el apoyo de sus correligionarios franceses, los cuales no le facilitaron ningún medio material para la ejecución del proyecto.

Los enviados de Zanzibar.

Munich 17.—Los embajadores del Sultan de Zanzibar, después de visitar al príncipe regente de Baviera, han salido hoy con dirección á Baden-Baden.

Inglés y alemanes.

Berlin 17.—En el banquete dado por el almirante inglés de la escuadra surta en Kiel, en honor de los marinos alemanes, se pronunciaron entusiastas brindis por la reina Victoria y el Emperador Guillermo.

En el Eliseo.

París 18.—A la recepción segunda de baile dada en el palacio del Eliseo en honor de los expositores premiados en la Exposición, asistieron muchos de los diputados que hasta ahora no lo habían sido.

El presidente de la República conversó largamente con ellos, los cuales manifestaron que estaban dispuestos á secundar á aquel en la política de paz, de union y de concordia.

Encuentro.

París 18.—Ayer, en un pasillo del teatro de Vandeville, se encontraron por casualidad el príncipe Fernando de Bulgaria y el rey Milán de Serbia.

Se saludaron afectuosamente y estuvieron hablando durante algunos minutos.

En viaje.

Potsdam 18.—Los emperadores de Alemania salieron anoche á las once con dirección á Mouza (Italia).

Roma 18.—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Crispi, ha salido para Mouza con objeto de recibir á los soberanos alemanes.—*Fabra.*

El ejército húngaro.

Londres 18.—Publica hoy *The Daily News* un despacho de Viena, diciendo que el ministerio húngaro ha presentado la dimisión á causa de las divergencias que han ocurrido en su seno con motivo del proyecto relativo á las relaciones entre el ejército húngaro y austriaco.

Se trataba de modificar la organización actual del ejército húngaro y establecer las bases de la fusión futura de éste con el austriaco; pero á esto se ha opuesto algunos ministros, por no querer arrostrar la impopularidad que semejante medida hubiera traído consigo.

Buena política.

París 18.—En una conferencia que varios de los nuevos diputados han tenido con el Sr. Carnot, han declarado aquellos que deben principalmente su elección á la oferta que hicieron de secundar la política del presidente de la República encomendada á la conciliación republicana y á favorecer el fomento de los intereses materiales.

Quia nominor leo.

Nueva-York 18.—Según las últimas noticias de Puerto-Príncipe, el general Hipólito ha sido elegido por unanimidad presidente de la República de Haití.

España y el Canadá.

Ottawa 18.—Los periódicos de esta ciudad confirman la noticia de que el gobierno del Canadá ha reanudado con España las negociaciones encaminadas á la celebración de un tratado de comercio.

Mientras los Estados-Unidos tratan de estrechar y facilitar las relaciones comerciales entre aquella República y los Estados hispano-americanos por medio de la Conferencia de Washington, el gobierno canadiense procura seguir su ejemplo en las relaciones europeas que tiene colonias en América.

Descarrilamiento.

Nueva-York 18.—En el ferrocarril de Omalia (Nebraska) ha ocurrido un accidente, resultando heridas cincuenta personas.

Los aborígenes.

Washington 18.—La Conferencia internacional marítima reunida en esta capital, discute la revisión de reglamentos internacionales que tienen por objeto evitar los aborígenes, habiendo acordado que los protocolos de las sesiones sean redactados en dos lenguas, francesa é inglesa.

Trigos en viaje.

París 18.—Toma mayor incremento la exportación de trigos del Mar Negro.

Las últimas noticias anuncian el paso por los Dardanelos, de 26 buques con cargamento de dicho artículo destinados á puertos del Mediterráneo y Atlántico. Ninguno de ellos va destinado á España; pero hay otro con cargamento de más que lleva el rumbo de Barcelona.

En este último grano se advierte tendencia muy firme en los mercados franceses.

Los extranjeros se cotizan en nuestros puertos á los siguientes precios los 100 kilos: Australia, á 25'50; California, de 24'75 á 25; Walla Walla, 24'50; Bombay, 24; y Danubio, de 22'25 á 22'50.

Los mercados belgas é ingleses generalmente encalmados.

Cuestión bursátil.

Londres 18.—*The Standard* inserta hoy un despacho de Viena diciendo que va á surgir una cuestión muy interesante si el príncipe de Bulgaria logra realizar el empréstito que está negociando, porque entonces los banqueros exigirán la cotización oficial en las Bolsas de Viena y Berlin, y si Austria y Alemania la autorizaran, esto debería considerarse como el reconocimiento implícito del actual orden de cosas establecido en Bulgaria.—*Fabra.*

rarse como el reconocimiento implícito del actual orden de cosas establecido en Bulgaria.—*Fabra.*

Esta mañana, después de las doce, se encontraron en la puerta de la casa en que está la redacción de *La Correspondencia Militar*, el Sr. Arana, otro redactor de *El Liberal* y el director del mencionado periódico militar, resultando un choque desagradable.

Ambos señores llegaron poco después á la prevención de la calle de Jardines; y allí fueron puestos en libertad, después de dar sus nombres. Desde el sitio del choque, á la prevención, muchos curiosos seguían á los detenidos; pues los disgustos entre *El Liberal* y *La Correspondencia Militar*, llaman en Madrid, hace días, bastante la atención.

Hablando de la visita que ayer hizo el señor Romero Robledo al duque de Tetuan, dice hoy *La Regencia*:

«En compañía del señor duque de Tetuan se hallaba el general Martínez Campos, y con este motivo hubo de durar la visita cerca de dos horas.

Los tres ilustres personajes departieron, como era natural, por largo rato sobre política de actualidad.»

De otra visita habla *La Monarquía* en estos términos:

«El Sr. Gamazo visitó á nuestro distinguido y respetable amigo D. Francisco Silveira, y éste estuvo más tarde en casa del ilustre jefe del partido liberal conservador Sr. Cánovas del Castillo.»

ASUNTOS MUNICIPALES

La sesión de hoy.

Empieza á las tres de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Mellado. Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor conde de Toreno dice sería conveniente constatar en las actas los nombres de los concejales que han respondido á la primera convocatoria de cada una de las sesiones que por falta de número de concejales no han podido celebrarse.

Dáse cuenta de los asuntos de oficio, entre los cuales figura la comunicación dando traslado de la orden del gobernador, suspendiendo á los concejales que han intervenido en los acuerdos de estas.

El señor conde de Toreno hace presentes sus dudas respecto á si con el número de concejales á quienes no alcanza la suspensión, habrá número suficiente para tomar acuerdo.

El señor Presidente (Mellado) dice que abriga hace tiempo esas dudas.

El Sr. Salaya da lectura á la lista de concejales, resultando que son 33 los que quedan, número suficiente para que las tareas del Municipio no se interrumpen.

El Sr. Laa somete á la consideración del Ayuntamiento como dudoso, el caso de haber sido citados los concejales suspensos para la sesión del miércoles, que no se celebró por falta de número, y no se les ha convocado para la de hoy.

El señor conde de Toreno ruega al Sr. Mellado se interese para con el gobierno, á fin de que se nombre cuanto antes á las personas que han de sustituir á los concejales suspensos.

El Sr. Laa recuerda las dificultades con que cuenta el gobierno para encontrar personas que quieran ir al Ayuntamiento, dada la situación excepcional del municipio.

Se lee un oficio del Sr. Martínez Luna pidiendo certificaciones.

Se oponen á ello varios concejales por no hacerse la petición en forma.

Se acuerda no concederlas, votando en contra el Sr. Miranda Lillo.

Se entra después en la orden del día, leyéndose una enmienda de los Sres. Floren, Villanueva y Miranda Lillo al dictamen de la comisión de consumos, proponiendo reformas en este ramo.

El Sr. Floren defiende la enmienda, diciendo entre otras cosas, que deben concederse los mismos beneficios á los vecinos de la zona de ensanche, que á los del centro de la capital, puesto que unos y otros contribuyen igualmente á las cargas municipales.

El Sr. Oliva hace oportunas observaciones, y dice que los nidos de matute desaparezcan cuando el dictamen sea firme.

Defiende el dictamen el Sr. Avalos diciendo, que cuando se pongan en ejecución las reformas, se obtendrá aumento de ingresos.

Aprueba la enmienda, que copia debe pasar á la comisión, por ser asunto distinto del dictamen.

El Sr. Nuñez afirma, que de 150 wagones de pellejos de aceite, solo se han aforado recientemente 42.

Hable de nuevo el Sr. Ochoa, diciendo entre otras cosas, que existe una señora que se dedica á contratar el matute de las afueras.

Apunta el hecho de que todo lo que se recada por consumos en Madrid, corresponden menos de cinco céntimos por persona.

Se acuerda pase la enmienda á la comisión de consumos.

Se pasa después á discutir el dictamen. La sesión continúa á las seis y media, hora en que nos retiramos del Ayuntamiento.

Habana 17.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Venezuela*.

Santa Cruz de Tenerife 17.—El vapor correo de la Compañía Transatlántica *Ciudad de Santander*, ha llegado hoy á este puerto, saliendo pocas horas después.—*Fabra.*

Por el ministerio de la Guerra se ha resuelto que los tenientes de infantería que figuran como supernumerarios en los cuadros de reserva, disfrutando el sueldo de cuatro quintos, sean destinados á los cuerpos activos á prestar el servicio de su clase con el sueldo entero. El aumento de gastos que esta medida ocasiona, estará compensada con creces con los sueldos de los seleccionados alicerces que faltan en la expresada arma, y cuyo sueldo figura en el presupuesto de Guerra.

Ha llegado esta mañana á Madrid el señor marqués de la Habana, y esta tarde ha estado en la Presidencia.

También ha visitado hoy el Sr. Paigoverver al Sr. Sagasta.

Instituto del Cardenal Cisneros.

Hoy á las dos de la tarde se ha celebrado la solemne apertura para el curso académico de 1889 á 90.

El acto, presidido por el director general de Instrucción pública, se ha llevado á efecto en el Paraninfo de la Universidad Central, inaugurándose después el nuevo edificio del Instituto situado en la calle de los Reyes.

El secretario Sr. Snaña dió lectura á la Memoria administrativa correspondiente al curso anterior.

A continuación un alumno del colegio de San Ildefonso, el Sr. Ayuso y Navarro, dió lectura á un trabajo en elogio del Cardenal Cisneros que mereció también los aplausos de la concurrencia.

El director del Instituto, Sr. Galdo, pronunció después un notable discurso del cual no podemos ocuparnos hoy por la falta de espacio.

El Sr. Santa María de Paredes, en nombre del señor ministro de Fomento, declaró abierto el curso académico.

Han concurrido á esta solemnidad todos los catedráticos del Instituto y muchos de la Universidad central, y gran número de señoras y personas distinguidas, que habían sido previamente invitadas.

BALANCE DEL DIA.

Ha sido un día el de hoy con pocas novedades, notándose además que entre la gente política ni siquiera se ha hablado de los temas de los días últimos, sin duda por estar entretenida en comentar el suceso particular de que hablamos en suelta aparte.

Pero como ya se aproximan los días parlamentarios, de fijo que antes de las primeras sesiones se han de marcar las actitudes de todo el mundo, y especialmente las de aquellos elementos más ó menos separados del gobierno, pero gubernamentales, cuya responsabilidad sería grande si coadyuvaran activa ó pasivamente, á ninguna obra de obstrucción.

En buen hora que se discutan todos los asuntos y que se discutan con amplitud; pero á nadie ha de sorprender que el gobierno procure obtener el sufragio universal y el presupuesto; la segunda de estas leyes, por las varias y poderosas razones que ya hemos expuesto, y la primera, porque es un compromiso contraído á la faz del país, al cual no ha de renunciar el gobierno ni la mayoría que le apoya.

El país podrá estar más ó menos dividido en las preferencias por los remedios liberales ó por los remedios conservadores; en último término, la Corona es en todo tiempo y en todo caso, el juez del campo; pero lo evidente como la luz del medio día, es mientras tanto, que el país no quiere barullos, difíciles de calcular en su desarrollo, al desde el primer momento los elementos de gobierno de la Cámara, partidos ó grupos, no aprecian con prevision sus peligros.

Lo que persiguen los coaligados, según *La Justicia*, órgano de los republicanos coalicionistas:

«¿Qué se propone la coalición monárquica? Derribar á Sagasta. Hé aquí su ideal último, su aspiración suprema. ¿Qué política seguiría la situación que naciera de semejante contubernio? ¿La política de Cánovas ó la de Martos? ¿La de Romero ó la de Cassola? El propio D. Antonio, invocando la inspiración de la musa de Manzanares, se vería apurado para redactar el manifiesto de esta conjura. Y es que el fin supremo de todo este gran movimiento político se reduce á imponer á la prerrogativa un cambio de ministerio.»

El Consejo de ministros anunciado para mañana se ha reunido esta tarde en la Presidencia, á las cinco.

En este Consejo creemos se trate de las mayores economías que puedan introducirse en los presupuestos parciales aún no terminados; y el sobre tiempo, posible es que los señores ministros se ocupen de asuntos del personal.

Se ha adelantado este Consejo de ministros, porque mañana, á las dos, será en Palacio la recepción de la embajada marroquí, cuya ceremonia ha de ser un poco larga.

A la presentación de credenciales y discursos correspondientes seguirá la exhibición de los regalos, y después las visitas de rúbrica en la Presidencia, en la secretaría de Estado y en el hotel de Rusia; todo lo cual fácilmente ha de invertirse tres ó cuatro horas.

Las noticias de hoy sobre la salud del Rey de Portugal no pasan de las doce del día, por el mal estado de las líneas.

A esta hora, el estado del Rey D. Luis era sumamente grave.

Hoy se ha inaugurado en Valencia el anunciado Consejo provincial, de cuya primera sesión damos noticia telegráfica en primera plana.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 18 DE OCTUBRE.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 100 Int. c.	75'70	Id. fin de mes...	...
Id. fin de mes...	75'75	3 p. 100 y 2 p. 100	...
Id. fin de mes...	75'70	amort. de Cuba...	...
4 p. 100 ext. c.	77'50	Amalid. de Cuba...	...
Id. fin de mes...	77'90	Bill. de P. Rico...	...
3 p. 100 ext. c.	...	Sisas A. de Mad...	...
3 p. 100 ext. c.	...	Ob. munic. de id...	...
Car. de Agosto...	...	Ob. Eslanger id...	...
Id. de Marzo...	...	Céd. Banco Hipot...	...
Id. de Julio...	...	Id. al 5 p. 100...	104'00
3 p. 100 amort. c.	89'10	Ob. id. al 5 p. 100	...
Id. fin de mes...	89'50	VAL. COMERC.	...
Bill. de Cuba 1886	106'00	Ac. Banco España	414'75
Obras públicas...	...	Id. Banco Hipotec	...
Personal...	...	Id. Banco Castilla	...
3 p. 100 y 1 p. 100	...	Q. de Tabacos...	108'00
amort. de Cuba...	...		

Cambios sobre el extranjero.

París á la vista, 289 por 100, beneficio al papel.
París á 8 div., 270 por 100, beneficio al papel.
Londres, á la vista, libra esterlina, 25'97 pesetas.
Londres á 8 div., libra esterlina, 25'94 pesetas.
Londres á 60 div., id., 00'00 pesetas.
Londres á 90, div., id., 25'68 pesetas.
Berlín á 8 div., marco de 100 dígers, 0'000 pesetas.

Resumen.

Continúa la calma en las negociaciones bursátiles: son muy pocos los contratos que se realizan de cantidades de alguna importancia, y solo se ve movimiento de operaciones, aunque no extraordinario, en el pedido de pequeñas partidas.

Los fondos, sin embargo, siguen sostenidos con firmeza en los cambios que desde hace algun tiempo vienen rigiendo.

El 4 por 100 interior al contado y á fin de mes en firme, se ha cotizado á 75'85 y 70.

A fin del próximo se han hecho los cambios de 75'80 y 75.

Los títulos de 100 y 200 pesetas siguen con el cambio de 78'80.

El 4 por 100 exterior en partida, se ha cotizado á 77'45 y 50.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 89'10.

Los billetes de Cuba á 103 por 100.

A pesar del numerario que existe á colocar, no se vé que se interese el mercado de Madrid en los valores comerciales; y esto que data de tiempo antiguo trae sin duda su origen del recelo y desconfianza con que siempre se han juzgado esta clase de valores, tienen que buscar su realización en las Bolsas extranjeras.

En absoluto no puede juzgarse con esta prevención, pues sabido es que hay valores en circulación de Sociedades y Compañías de España que tienen justo y merecido crédito; los cuales se admiten sin dificultad en los mercados extranjeros, y son objeto de constante negociación en la Bolsa de Barcelona.

Solo vemos, aunque en pequeña escala, interesar al público en los valores del Banco Hipotecario, cuyo crédito cada día más creciente se manifiesta en su cotización: hoy sus cédulas al 5 por 100 se han negociado á 108'75 y 104 por 100.

Y en primer término figuran como valores comerciales las acciones del Banco de España, cuya negociación es tan extensa, si se quiere, como los efectos públicos: hoy se ha cotizado á 414'60 y 75.

Las acciones de la Compañía de tabacos se sostiene en el cambio de 109 por 100, no obstante haber trascurrido dos años sin haberse repartido dividendo alguno; en la espera, sin duda, de beneficios importantes de tan vasta empresa.

Bolsas.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 75'65; fin de mes en firme, 75'65, dinero.

Partes telegráficas.

París 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 75'06, 75'03 y 75'09.—3 por 100 francés, á 87'25 y 87'85.

Londres 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74'75.

Doctor J. J. Elliott

ha vuelto de su excursión veranlega. Carmen, 7, segundo izquierda.

Acete bacalao emulsionado con hipofosfitos de cal y sosa.—La mejor forma de tomar el acete de bacalao de agradable sabor y mucho más tónico, reconstruyente y antiscrofúlico que el acete puro.—Erasco, 2'50 pesetas. Farmacia García, Príncipe, 13, Madrid.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hormaza (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 11° sobre 0.
A las doce de la misma, 16° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 18° sobre 0.
La máxima fue de 17° sobre 0.
La mínima, de 7° sobre 0.
El barómetro marca 705 milímetros. Tiempo variable con tendencia á lluvia.

Banco Hipotecario de España.

El día 1.º de Noviembre próximo vence el cupon semestral núm. 9, importante 12'50 pesetas, de las obligaciones 5 por 100 emitidas por este Banco en representación de los pagarés de bienes desamortizados descontados al Tesoro, y desde dicho día queda abierto su pago en las cajas del mismo, y por sus comisionados en las capitales de provincia.

También se abre el pago el mismo día, de las obligaciones premiadas en el sorteo celebrado el 1.º de Agosto último.

Madrid 15 de Octubre de 1889.—El secretario general, Arturo Martín Puente.

Cultos.

Santo de mañana.—San Pedro Alcántara. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ildefonso, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En Monseñar por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Sarmiento, y por la tarde, continúa la novena de Nuestra Señora del Pilar, predicando el Sr. Miranda, y terminando con preces y reserva.

En San Ginés principia la solemne novena de Nuestra Señora de Valvanera; á las diez habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, á las seis, después de la meditación y el rosario, será orador el Sr. Manterola, terminando con oración y salva.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, con asistencia del Cabildo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Espectáculos para MAÑANA.

Comedia.—T. 3.º.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—Los Hugonotes.—El primer cheque.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—A casarse tocan.—A las 9 1/2.—La barretina (estreno).—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—De Madrid á París.

Apelo.—A las 8 1/2.—El plato del día.—A las 9 1/2.—Los de Cuba.—A las 10 1/2.—El grumete.—A las 11 1/4.—Lo pasado, pasado.

Lara.—2.ª serie.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La contaduría.—A las 9 1/2.—La escaudatoria (estreno).—A las 10 1/2.—El señor gobernador.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Alhambra.—A las 8 1/2.—El año pasado por agua.—A las 9 1/2.—Los embustros.—A las 10 1/2.—Los inútiles.—A las 11 1/2.—Imprenta y litografía.

Estiava.—A las 8 1/2.—A casarse tocan á la misa á grande orquesta.—A las 9 1/2.—Específico moral.—A las 10 1/2.—Las hijas del Zebedo.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Martin.—A las 8 1/2.—Un gatito de Madrid.—A las 9 1/2.—Una señora en un tris.—A las 10 1/2.—Los lobos marinos.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—Códiz.—La estudiantina.—El plato del día.

Novedades.—T. impar.—A las 8 1/2.—El soldado de San Marcial.—Los pantalones.

Teatro-Café de la Infancia.—A las 8.—Mi misma cara.—Belle.—A las 9.—La gran montañesa rusa.—A las 10.—El fantasma de Cabezas (estreno).—A las 11.—El señor Zarzuela.—A las 11 3/4.—La gran montañesa rusa.

Gran Circo de Colon.—A las 8 1/2.—Gran función de ejercicios gimnásticos, cómicos y ecuestres, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

Jardín del Buen Retiro.—A las 8 de la tarde.—Gran festival dedicado á los niños.—Mr. Newson.—Pantomima extravagante.

Gran montañesa rusa.—Todos los días de 8 á 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante.

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

Pildoras Catárticas del Dr. Ayer

La Mejor Medicina de Familia.



MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

El mejor purgante vegetal y único que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas a tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos a los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias.

Preparadas por el **DR. J. C. AYER** y **CA.** Lowell, Mass., E. U. A.

CHARMERESSE Polvos de Tocador ADHERENTES. Blanquean discretamente, borran las Arrugas y las Pecas. **DUSSER**, inventado por el Dr. J. C. Ayer, en París. **DEPILOTOIRE DUSSER** destruye el VELLO del ROSTRO sin PELIGRO para el CUTIS. Para los brazos, emplear el **PILEVORE**. Por mayor: Melchor GAROTA, Madrid.

NIÑOS Completo surtido en trajes, abrigos e impermeables para niños de todas edades. Mirques hermanos. Cruz, 1, 25 y 47.

NO ES POSIBLE competir con la Sastrería de los Angeles en precios, confección y surtidos. Especialidad en impermeables, abrigos y trajes para niños. Primera casa en oses para caballero. Los Angeles, 44, Cruz, 44.

SIN GASTOS ni incomodidades puede verse todos los días la Exposición de París en el elegante ciclismo, calle de Alcalá, 16. Maquinistas para corsets. Se necesitan, Colegista, 11.

ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA. Se venden a un precio uniforme en toda estación de ferrocarril y puerto de España. Dirección en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas-prospectos a los labradores.

Sucesor de **OSTOLAZA** Precios y surtidos extra en coronas finas y plantas para salón. Carretas, 87, entr.º

Las canas desaparecen en el buco, con el agua Mirgrelina de Castellanos. 10 rs. frasco. Plaza de Herradores, 2.

Con Mateo, 22, dupl.º para Centro de contratación de compra y venta de toda clase de áncas, en comisión.

Fábrica de guantes Confección con los productos más superiores. Exactitud en medidas. **URBANTE, CRUZ, 14, entr.º**

BORDADORA Una señorita que conoce perfectamente toda clase de bordados, desea labor para bordar en su casa.—Palafox, 21, pral.º izquierda, interior.

LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR **JAIME BACHE**

PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID

ESPECIALIDAD EN MÁQUINAS DE VAPOR, calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR. MÁQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc. **HERRAMIENTAS PARA TALLERES** CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE VAPOR, ETC.

TALLERES DE JOYERIA

Almacén por mayor y menor de toda clase de alhajas y piedras preciosas

2, PRADO, 2

AVISAMOS

á nuestra numerosa clientela y al público en general, que ha sido puesto á la venta un grandioso surtido de toda clase de joyas construidas en estos talleres con arreglo á los últimos modelos. Continuamos, pues, vendiendo á precios desconocidos, construyendo y reformando diademas, collares, aderezos, aretes, imperdibles, pulseras, etc., siempre 33 por 100 más barato que las tiendas donde venden alhajas. CASA FUNDADA EN 1868.—TELEFONO 180

POR RICARDO SEPÚLVEDA El Corral de la Pacheca. Un volumen de 167 páginas, con láminas fuera del texto, por Combs., 5 pts. A los suscritores de El Correo, 2 50. Madrid viejo con 414 páginas y numerosas ilustraciones, 6 pts. A los suscritores de El Correo, 3. El monasterio de S. Jerónimo el Real de Madrid 336 pág., 4 50 pts. A los suscritores de El Correo, 2 25. Las botas de 272 páginas, 4 pesetas. A los suscritores de El Correo, 2. Los pedidos pueden hacerse á los repartidores. Los de provincias pueden remitir su importe en libranzas ó sellos de franqueo en carta certificada.

LAS DOCE REGLAS DE ENTEROS Ultima obra del Sr. Gonzalez L. de Guevara. 2.ª edición considerada como la base de la Aritmética moderna, que viene á destruir todos los sistemas de contabilidad, como El Quijote destruyó los libros de caballería. Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas

MAS LÁMPARAS FÚNEBRES y á precios más económicos que todo lo conocido hay en la antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12.

Otbro. 18) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 42)

JAPONERÍAS DE OTOÑO

la extensión de su fachada, con colgaduras de paño negro con adornos blancos, que parecen puestas por la empresa de pompas fúnebres para un entierro de primera clase. Sin duda se inaugura hoy la venta de los artículos de invierno, porque las señoras de hermoso moño acuden y zumban como abejas alrededor de una colmena; sus cochecillos y corredores obstruyen la vía. Ninguna de ellas, á Dios gracias, ha tenido aún la idea de alterar su traje nacional, y hay algunas muy graciosas. Cuando salen, distribuyen entre ellas abanicos reclamos, de papel de arroz, sobre bambú, donde están representados, en inverosímil perspectiva, el almacén, sus adornos de catafalco y la multitud de sus lindas parroquianas.

Mis corredores ya no pueden más. Para divertirme voy á subir al tranvía; será la primera vez en mi vida—suena el timbre, pita el silbato—y partimos. Pero en cuanto me siento, la fealdad de mis vecinos me horroriza. En ninguna parte es tan marcada como en el Japón la diferencia de aspecto entre la gente del campo y la que trabaja encerrada en las ciudades. Al menos los campesinos tienen vigor, hermosas formas aunque escasa estatura, dientes blancos, ojos vivos. Pero estos ciudadanos de Yedo, estos tenderos, estos escritores de tinta china, estos artistas agostados de padres á hijos por la producción de esas pequeñas maravillas de paciencia que se admiran entre nosotros.... ¡cuánta miseria física! Todavía llevan el traje nacio-

nal y los zuecos de patinar, pero no el antiguo moño; solo algunos viejos lo conservan: los jóvenes, no sabiendo qué hacer con sus cabellos, ni largos ni cortos, los dejan caer en mechones apegotados sobre sus pálidas nuca, y se ponen encima melones ingleses.

Todos mis compañeros de tranvía están extenuados, descoloridos, alelados; con los labios colgantes; miopes, la mayor parte, con lentes de cristales redondos delante de sus ojillos, que parecen agujeros brillantes, y trascendiendo á aceite de camelia rancia, á animal montaraz, á raza amarilla. Y ni una *musmé* graciosa ó picaresca donde fijar los ojos.... ¡Cuánto lamento, Dios mio, haberme metido en este vehículo popular!

—La *Saksa*! Por fortuna esto ha acabado, ya llegamos.

La *Saksa*, es decir, una elevada é inmensa pagoda de un color rojizo oscuro, y con una torre de cinco pisos del mismo color, en una plaza con árboles seculares, llena de tiendas y de gente. Este es un rincón del Japón antiguo, y uno de los mejores; por lo demás, hoy mismo hay un *matsuri* (es decir, fiesta y peregrinación);—me lo figuraba; en la *Saksa* hay *matsuri* casi perpetuo. Y ahí veo legiones de *musmés* con preciosos atavíos, *musmés* cómicas y *musmés* lindas; en los moños tan alisados, que saben ellas muy bien hacerse, llevan florecillas fantásticas que no se parecen á flor alguna real, y en la parte inferior de todos esos talles delicados y graciosos, inclinados hacia adelante por el abuso hereditario de la reverencia, cinturones de colores muy rebucados forman anchos lazos en forma de alas,—como si enormes mariposas hubieran venido á posarse allí.

Naturalmente, no faltan esos adorables rebaños de chiquitines en traje de fiesta, que abundan siempre entre las muchedumbres ja-

LA MARGARITA EN LOECHES

Antihéptica, antiescoroflora, antisifílica y altamente reconstituyente. La mejor conocida. TREINTA Y SIETE años de clínica general y con favorables resultados. Con esta agua se tiene la SALUD A DOMICILIO. En un año Más de dos millones de purgas

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 16.

El 30, de Oádiz, con escala en Las Palmas haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNOS.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amoy, Nankin y Burdeos.

El 30 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **MONTEVIDEO** saldrá de Oádiz el 10 de Octubre.

LINEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor **REINA MERCEDES** saldrá de Vigo el 25 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Manila y Cebu, y combinaciones á Marabou y Bushiro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Myago y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 11 de Enero de 1889.

De Manila saldrán cada cuatro sábados, á partir del 5 de Enero de 1889.

El vapor **ISLA DE PANAY**, saldrá de Barcelona el 18 de Octubre.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Este viaje mensual partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz, de donde saldrán cada dos meses, á partir del 1.º de Setiembre 1889.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastián á Vigo combinan en Oádiz con los vapores de Colon, que salen de Liverpool el 17 de cada mes.

El vapor **ALFONSO XIII** saldrá de Barcelona el 27 de Octubre.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Senrevia. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Sevilla.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **TANGHER**, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Esos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

del de nuestras muchedumbres francesas.

Sobre nuestras cabezas un cielo de invierno, de un azul pálido que da frío. Los árboles de esta plaza, viejísimo é inmenso, tienden al aire sus largos brazos desnudos, con algo de los ademanes que presentan los esqueletos en las estampas de ese viejo. Entre sus ramas, elevase la torre de cinco pisos, esbelta y rara, dibujando sobre la pálida claridad de arriba las cornisas de sus cinco techumbres superpuestas, y todo el conjunto de su silueta rojiza, de una japonería excesiva. Y, por último, el gran templo erizado de otras cornisas, rojo de otro tinte, de color de sangre seca, ocupa todo el fondo del cuadro con su masa cuadrada y abrumadora.

Saksa es uno de los lugares de adoración más antiguos y más célebres de Yedo. La parte del santuario abierta para los fieles, y donde entro con la multitud, parece una especie de mercado alto y sombrío, pintado de rojo sangriento como el exterior: sus puertas son relativamente bajas para que, según costumbre, quede casi en la obscuridad la elevada bóveda, de la que penden enormes arañas de metal, y donde antiguos emblemas se dibujan en la sombra. No se observa gran recogimiento bajo esta columnata de cedros, por donde los grupos circulan y conversan, alumbrados por los reflejos de una claridad que penetra rozando el suelo. Sería muy conveniente elevar á los mercaderes de este templo, porque junto á todos los pilares hay cambiantes de moneda, vendedores de estampas, de libros religiosos ó de flores. Los chiquillos van y vienen, corren y se llaman unos á otros con vocerillas más sonoras y ruidosas aquí. Las palomas vuelan en todas direcciones para colgarse de los faroles ó de los estandartes, mezclando el de su vuelo al murmullo de las conversaciones; también se oye el sonido de